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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár: egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija: Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 írt, féloldal 2 frt’ 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik! 

Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára 15 krajcár.

Ai előfizetési és hirdetési pénzek
8 a lap megrendelésére é> 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Egyház és haza.
Közönségesen ismert tény ma már, hogy 

a nőnek mérhetetlen befolyása és döntő szerepe 
van az egyéni, társadalmi, politikai életre egy­
aránt. Titkon bár és csendesen, lassan bár és 
észrevétlenül, de mindig ott él, ott mozog, ott 
dolgozik az emberi élet minden nyilvánulásában 
az az ellenállhatatlan erő, melynek számbavétele 
nélkül sok esetben sem eredetéi, sem logikai 
egybefüggését nem ismerhetjük fel az esemé­
nyeknek, úgyhogy gyakorta követnünk kelt a 
francia példabeszéd útmutatását: „Cherchez la 
femme !“

Káros-e, vagy előnyös, életadó-e, vagy halált- 
hozó ez a befolyás, mindig attól függ, milyen 
erkölcsi valóság az a nő. Romlást, pusztulást 
idéz elő, ha benne a tagadás szelleme veté meg 
lábait; élet, megújulás szülője, ha az örök jónak 
elve vezérli szivének mozdulásait. Átok a világra, 
a hatásának körébe esőkre, ha a paradicsomi 
kígyó tanácsán jár ; áldás, ha igy tud szólani 
alázatos szájjal: „Imhol az Urnák szolgáló 
leánya !“

És ha ez igaz, mint a hogy igaz volta mel­
lett évezredek történelme tanúskodik, egyáltalá­
ban nem szabad könnyelmű kicsinyléssel mér­
legelni az u. n. gyengébb nem szellem-erkölcsi 
tevékenységének kihatásait. Lassankint kezdjük 
is belátni mindnyájan, hogy sokszor többet ér 
a nőnek gondos keze s erényekben gazdag 
szive, mint a férfinak izmos karja és széles 
tudása ; kezdjük elismerni, hogy a férfinak nem 
egyszer romboló, sebetütö munkássága, végbefe­
jezésében, közeledés helyett inkább távolodást 
eredményezne a tökély nagy céljától, ha az élet 
küzdelmes harcterén a mérséklés, szelidités, vigasz­
talás, békités. részvét angyalainak képiben nemes 
női kezek nem sietnének a nyitott sebeket be­
kötözni.

Valóban számtalanszor becsesebbnek bizo-

nvul a szelíd zephir, mely megfürdik a virág 
illatában és azt szárnyain széjeíhordozza, mint 
a hatalmas orkán, mely tisztítja ugyan a levegőt, 
de száguldó menetét romhalmazok jelzik !

S mégis, hogy a nőnem ezen tiszteletre­
méltó tulajdonát s e tulajdonokra támaszkodó 
hivatását a maga roppant fontosságában felfogni 
és méltányolni igyekszünk, egyházi, vallási célokra 
is kamatozni képes tökének minősítjük : csakis 
az újabb időkben történik. Ősi ellenségeink, a 
r. katholikusok ugyan már egy kissé régebben 
is felismerték a nők használhatóságát az egyház 
szolgálatában s lázas sietséggel, lankadatlan 
buzgalommal állítják fel egyik leánynevelő inté­
zetüket a másik után ; ezenkívül egyház társadalmi 
téren is minden lehető és lehetetlen eszközt 
megpróbálnak, hogy a nőket valóságos missio- 
náriusokká képezzék. Számításukban nem is 
csalódnak. Erre vall minden eddigi eset s csak 
maga a vegyesházasságok révén kapott nyere­
sége is, mely a „Prot. Egvh. és Iskolai Lap“ 
vezércikkezöjének helyes észrevétele szerint, 
jobbadán az ezen irányban kifejtett propaganda 
gyümölcse. A mi pedig minket illet, habár az 
utóbbi években örvendetes haladást észlelhetünk 
is, a nőnevelés nagyobb méretű felkarolása dol­
gában a róm. katholikusoktól sajnos ! messzire 
elmaradtunk.

Ilyen esetben csak becsülni lehet, ha valaki 
a serkentés, uttörés, útegvengetés szép szerepére 
vállalkozik és szóval vagy írásban sorompóba 
lép a nők kül- és belterjesebb és pedig prot. 
szellemű kiképeztetése érdekéből. Elismerést 
igényelhet a többek közt „Szentmártoni“ ur is, 
ki a budapesti egyházi lap vezető helyén leg­
közelebb lelkes, meggyőző szavakkal kél síkra a nő­
nevelés szent ügye mellett. Cikkének egész tar­
talmát aláírom és szivem szerint kívánom, hogy 
buzdító szavai nyílt fülekre és szívre találjanak 
azoknál, a kiket illetnek. Az övével egy időben
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e lapok hasábjain látott napvilágot egy hasonló tárgyú 
vikkcly. melyben Juhász Sándor vallástanár tir ugyan­
csak a prot. leánynevelésért emelt szót. A cél, mely 
szeme előtt lebeg, vele engem is egyesit, de már utunk, 
melyen e cél felé futunk, elválik ott, a hol azt ajánlja:
_ Alkalmazkodjunk az embereknek azon természetéhez, 
melynél fogva szeretik gyermekeiket olyan helyre kül­
deni. a hol azok megtanulnak németül; s ez alkalmaz­
kodásból folyólag állítsunk német vidékeken olyan nő­
iskolákat, a milyenekben — a mint ez a zárdákban a 
szüleközönség kecsegtetésére történik — a növendékek 
megtanuljanak németül.“

Ez az értelme röviden J. S. vallástanár ur szavai­
nak. Legalább én Így fogtam fel azokat és nem kések 
vele szemben abbeli nézetemet nyilvánítani, hogy a 
prot. nőnevelés kedvéért sem lenne szép tőlünk, se 
célszerűnek nem bizonyulna a német nyelv ápolását, 
papista mintára, munkába venni. Hazajáró kisértet ez 
a nyelv a maga sötét múltjával egyéb intézményeink­
ben is, de kivált iskoláinkban s

„Gyászos múltnak visszagondolása.
Eiviharzott kínnak sarjadása*.

Ne tartson engem senki se elfogultnak, se rövid­
látónak a német nyelvvel szemben. Magam is tisztában 
vagyok vele, hogy mi férfiak sok életpályán nemcsak 
hogv ki.-ebb-nagyobb mértékben alkalmas megélhetési 
eszköz gyanánt használhatjuk e nyelvet, hanem közjogi 
helyzetünknél fogva néhol mintegy utalva is vagyunk, 
hogy azt elsajátítsuk.

Nem is kellene egyéb árva fejünknek, csakhogy 
epén tulajdon jó magunk csempésszük be nemzeti éle­
tünk s azzal mindig testvérkezet fogó egyházi lételünk 
erődítményeibe : a jövő nemzedék képző intézeteibe a 
trójai falovat. Igen. a hol szükség, legyen hely bizto­
sítva a német szó számára, de egyebünnen irgalmat­
lanul száműzni kell. „Eljö az idő és az most vagyon“,

TARCA.
Huszár Gál.

Irta D. Nagy Sándor.
(Folytatás.)

Hogy mily hatással munkált rövid ottléte alatt 
is Huszár Gál s mennyire meghódította a lelkeket az 
evangélium igaz tudományával, mi sem mutatja job­
ban. mint az a ragaszkodás s az a buzgalom, mely- 
ivei mindent megtesznek érdekében. Még a helyőrség 
tisztjei is — tehát katonák — élükön Forgách Simon 
kapitánynyal, felírnak Miksához, kérve közbenjárását 
atyjánál Huszár Gál érdekében. Folyamodásuk minden 
sora mutatja a rendületlen ragaszkodást a protestáns 
hithez, s hogy mennyire szivükön viselik védencük 
sorsát, rámutatván mintegy fenyegető hangon arra, 
hogy kéretnük nem teljesülvén, a császári házra s a 
szerencsétlen hazára minő veszélyek háramolhatnak.

Ezen több oldalú felterjesztéseknek azonban nem 
lett meg az óhajtott eredménye, mert Oláh Miklós és 
Verancsics A. befolyására a király hajthatatlan maradt. 
A kassaiaknak még október 21 és 25-én Oláh Miklós 
ellenjegyzésével kiadott rendeletéiben tudtál adja, hogy 
Huszár Gál a fentebb említett okok alapján az ö pa­
rancsára fogatott el, és utasítja őket szigorú fenyege­
tések között, hogy a fogoly ügyébe, s általában a vallás 
dolgába ne avatkozzanak, de engedelmeskedjenek min­
denben Zay Ferencnek.

hogy ősapáink nyelve a köz- és magánélet minden 
nyilvánulásábun visszahelyezkedjék királyi trónusába. 
Talpra kell államink és nem utánozni, de a legkímélet­
lenebbül ostorozni kell azt a pápista intézkedést, mely 
az emberi hiúságnak a nemzeti érdekek rovására is 
hízelegvén, minden világtájról betelepített idegen ajkú 
férfi- és nöszerzetrendekkel terjeszti a céljaira szol­
gáló kozmopolitismus mételyét.

Mi efféléket nem tehetünk a legmagasztosabb 
cél érdekéből sem ; nálunk a cél nem szentesíti az 
eszközöket, mikben a „hegyen-tul“ nem válogatósak. 
Mi a német nyelvet sem dajkálhatjuk, ha csak egy 
hátunk mögött álló szépsépes múlttal szakitni nem 
akarunk; ha csak a legveszedelmesebb játékot nem 
akarjuk űzni jövőnket illetőleg, nem érvén be azzal, 
hogy magasabb fokon és inkább [oskoláinkban nyúj­
tunk a német nyelv megtanúlására lehetőséget, hanem 
annak alsóbb és épen női tanintézeteinkben is csarnokot 
nyitunk.

Különben is nekünk prot. egyházi szempontból nem 
olyan nőkre van szükségünk, a kik „sikkesen“tudják 
kiejteni a „herzig“, „richtig“ „kisz ti hand“ közkeletű 
szólásformákat, melyek esetleg ismérvei lehetnek a 
pincér-műveltség kisded magaslatáig való emelkedésnek, 
de alapos műveltségű, evangéliumi szellemtől áthatott 
keblű nőkké nem képeznek senkit sem. A grammatiká­
nak jól-rosszul elsajátított szabályai, egy pár gépiesen 
bemagolt német versezet, legtöbb esetben csak hival- 
kodóvá teszik a leányokat, különösen a német nyelv 
tanulásához szegényebb sorsú kortársak irányában. De 
tovább menve, olyan nőkre sincs semmi szükségünk, a 
kik bár holmi konyhai németséggel társalkodnak és 
leveleznek, de nem ismerik az Írásokat, sem az Isten­
nek hatalmát; a kik bár közelebbről vagy távolabbról 
ismerik Goethe és Schiller remekeit, de a biblia szép­
séges költészete, tanulságos történeti elbeszélései, mély­
séges bölcsesége nem képeznek „örömhírt“ számukra ;

Ily körülmények között a különben jóakaratu Miksa 
sem tehetett semmit Huszár Gál érdekében, s azt a 
tanácsot adta a kassaiaknak, hogy fordúljanak egyene­
sen Verancsicshoz, hogy Huszár Gált ne Egerben, ha­
nem Kassán vizsgáltassa meg.

És a Kassaiak csakugyan Miksa ajánlatára, jóllehet 
semmi könyörülelre s jóakaratra nem számítottak, egy 
kapitányokból, katonákból s polgárokból álló küldött­
séget menesztettek a püspökhöz november második 
felében. És hogy kérelmüknek annál biztosabb sikere 
legyen: a város tanácsa 1560. nov. 13-án újra felír 
a királyhoz, Huszár Gál szabadon bocsátásáért esedezvén.

Kérelmüknek, ha más nem is, de annyi eredmé­
nye lett, hogy az egri püspök nov. 21-én fogadta a 
küldöttséget, mely azt kérte, hogy vagy maga. vágy- 
helyettese, de mindenesetre Kassán vizsgálja meg Huszár 
Gált, hogy ez tisztázhassa magát az ellene emelt vádak 
alól. Égyúttal kérelmük támogatására kifejtették Veran­
csics előtt hogy a tanács engedélye nélkül — régi 
kiváltságuk értelmében — senkit sem szabad kivinni 
a városból.

A püspök szívesen fogadta a küldöttséget s igye­
kezett megmagyarázni neki, hogy ö mint kath. föpásztor 
nem tűrheti az egyházi rendben benne nem lévő lel­
készeket. Majd útasitja Zay Ferencet 1560 november 
25-én, hogy Huszárt kezesség mellett bocsássa ki, de 
mivel az egyház és kath. vallás ilyen háborgatója kánoni 
vizsgálat nélkül szónoki s papi hivatalt nem viselhet
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a kik ;i ma már — hála Istennek — magyarosodásnak 
indult német vidékeken megtanulnak ugyan annyit, hogyan 
kell a szépet a rúttal, a magyar szót a némettel egész 
a nevetségességig keverni, de annál kevésbé képesek 
nemes Ízléssel élvezni a ma már meglehetősen gazdag 
magyar litteratura classikus termékeit.

Nekünk olyan nők kellenek, „a kikben erő van és 
Isten lakik", hogy hitbuzgó nemzedéket neveljenek; 
gyógyítsanak és könyeket töröljenek. Olyan nőkre kell 
szert tennünk iskolai nevelés utján, kik nem holt betű 
értelmében veszik az apostoli tilalmat: „A nők pedig 
az egyházban hallgassanak !“

Bármily igaz is tehátlan — mert magam is ismer­
tem jómódú alföldi ref. papot, ki élte egyik legfőbb 
boldogságát abba látszott helyezni, hogy okos leánykája 
a veszprémi apáca-nénik keze alatt növekedjék nemcsak 
testének állapotában, de Isten és emberek előtt való 
kedvességében is — ha mondom, szomorú valóság is, 
hogy némely szülében sokkal nagyobb a divat szeszélyei 
előtt való szolgai ön megadás, az idegennek és kivált 
a németnek szánalmas majmolása, mint a magyar faj­
büszkeség, a magzatok valláserkölcsi érdekeire való 
jogos féltékenység, a hitelödökre néző kegyeletes érzés: 
mi ne a német nyelv propagálásával igyekezzünk orvo­
solni a bajt, ne a német nyelvnek nőiskoláinkban való 
melegebb felkarolása ál tál törekedjünk elszoktatni az ilyen 
hiú gyenge szüléket a német nyelv istápolásáról hírhedt 
zárdái neveléstől, hanem elsőben is gondolkodjunk 
olcsóság, közelség dolgában minél könnyebben 
hozzáférhető s jó tanerőkkel rendelkező prot. nő­
iskolákról a vagyontalanabb családok gyermekei­
nek számára is.

Azután teremtsünk közszellemet, melytől át­
hatva épen mi „magyar vallásúak" örvendjünk az 
elsők között annak, hogy a szépen nekilendült 
magyarosodás, nemzeti géniusunk térfoglalása : ez

a másodszori honfoglalási folyamat mihamarabb 
szerencsésen befejeződvén, elkövetkezzék az az 
álomnak is szép aranykor, melyben kunyhó és palota, 
koldus és király a hét vezér nevére esküdjék.

Éhez azonban legelsöbben is az szükséges, hogy 
bennünk, született magyarokban lakozzék minél több 
nemzeti önérzet, önbecsülés. Önbecsérzetünk. mely az 
idegen elemeket a közoktatás körében is mentői szükebb 
terjedelemben tűri meg és tartja szükségesnek, sokkal 
több hóditó erőt, assiiniláló képességet ad nemzetünk­
nek, mintha pl. oláh hecc-pópákat juttatunk olcsó 
martyroinsághoz. Azt pedig, hogy végleg és az utolsó 
talpalatnyi földig magyar legyen ez az ország, csupán 
ref. egyházunk politikája szempontjából is kívánnunk kell.

Félre tehát a német nyelvvel, a leendő magyar 
ref. anyák nevelő intézeteiben való ápolásának gondo­
latával, hiszen még nem is olyan régen volt. mikor e 
gyászba borult hazában a magyar nyelv s benne élő 
fajunk rongyokban járt, mint Hamupipőke, inig a be­
tolakodó idegen Musa pávakevélységgel viselte fényes 
öltönyének uszályait; mikor ama rémséges kisértet 
lidércnyomá-a még oly fojtó vala, hogy jobbjaink nagy 
rimánkodására is alig birt megalapulni az Akadémia, 
a Nemzeti színház, a Takarékpénztár s alig lehetett 
a magyar irodalom pártolása végett olvasó közönséget 
toborzani össze.

Félre azzal a szelíd hazafisággal, mely veszedel­
met nem tud látni a német nyelvben épen a nőiskolák 
tantermeiben honnan azok kerülnek ki, a kik, mint a 
családi tűzhely védszellemei, a gyermek-szoba hivatott 
gondozói uj nemzedéket fognak léptetni a régi 
nyomdokába.

Félre azzal a túlzott szerénységgel, mely az u. n. 
magyar Chauvinismus minden legkisebb létjogosultságát 
is kétség e vonja, sőt elég kislelkü s igénytelen, mint 
Izraelnek szolgasághoz szokott nemzedéke, mely feledve

és mivel Huszár orthodox főpap által nincs fölszen­
telve, s igy tőle a szentségek el sem fogadhatók, azért 
vitesse vizsgálatra Egerbe. Különben Veranesics a kül­
döttséget szóval is kérte, hogy e tekintetben ne gör 
ditsenek akadályokat útjába, hogy ö szabadon meg­
vizsgálhassa prédikátorukat. így tehát látni való, hogy 
Veranesics nagy kegyessége mellett mindenkép oda 
csavarta a dolgot, hogy Huszár Gált minél előbb Egerbe 
vitethesse, hol aztán a további teendőkről majd gon­
doskodott volna.

A küldöttség azonban a vá'aszt és útasitást nem­
csak hogy el nem fogadja, de határozottan kijelenti, 
hogy ők még uralkodójuk parancsára sem lesznek hó­
hérok, s életök árán sem engedik Huszárt, „az eret­
neket" elvinni Kassáról.

A hatalmas Verancsicsot, ki a királyi támogatás 
birtokában ilyesmihez szó va nem volt, annyira meg­
lepte e bátor és határozott föllépés, hogy Huszár Gált 
azon föltétel alatt, ha a polgárság és helyőrség kezes­
séget vállal és térítvén} L állít ki, szabadon bocsátani 
Ígérte, de egyúttal azt is követelte, hogy Kassán többé 
ne prédikáljon, se szentségeket ne szolgáltasson, hanem 
ha újabb királyi rendelet követeli, Egerbe küldjék.

’ A küldöttség már e feltételeket elfogadta, de nein 
ám a város közönsége, mely a téritvény kiállítását 
egyenesen megtagadta. Egyúttal pedig a városi tanács 
újólag kéri Verancsicsot, hogy „mivel más magyar pap 
a városban nincs, és naponta sokan halnak meg gyónás 
és oltári szentség vétele nélkül" helyezze szabadlábra

Huszár Gált olyformán, hogy továbbra is hitszónokuk 
maradhasson.

Veranesics azonban ezt nem fogadta el, sőt mivel 
a küldöttség által Ígért kezes nem érkezett meg, vissza­
vonja engedményét. Utasítja Zay Ferencet, hogy Ferdi­
nand király újabb rendeletéig Huszár Gált őrizet alatt 
tartsa.

S most már teljes erejéből újra azon munkál, 
hogy Huszár Gál hozzá Egerbe vitessék, a mikor aztán 
terve valósúland, Kassa meg lesz szababitva az eretnek 
prédikátortól, s a reformáció ott gyökerében elfojtható. 
Félir tehát 1560. november 30-án Ferdinándhoz. hogy 
a tanácshoz és helyőrséghez küldendő levelében ezek­
nek hagyja meg Huszár Gál Egerbe szállítását, egy­
szersmind nyugtassa meg őket, hogy az ö rendeletére 
a püspök szelíden bánik el vele, s inkább meggyógyí­
tani mint elveszíteni fogja. De még ezzel sem érte be 
Veranesics, hanem december 1-én pásztor-levélben 
tiltja meg a kassaiaknak, hogy az eretnek pap tanítását 
hallgassák. December 18 án pedig magához Huszárhoz 
is irt, kérvén őt, hogy hagyja magát Egerbe vinni, hol 
majd atyai bánásmódban részesülend s értekezhetnek 
nyúgodtan.

Mint látható, minden útat, még az alakoskodást 
is megkísérli Veranesics, csakhogy kezére kerítse Eger­
ben Huszár Gált, hogy többé ne okozhasson neki, de 
talán másnak se semmi bajt.

De Kassa és Huszár Gál barátai újra megmozgat­
tak mindent, a szegény prédikátor érdekében.
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az egyptomiak lenéző tekintetét, gyakran megemlékezett 
a husosfazekakról.

Félre azzal a balfelfogással, mintha valaki miveit 
nem is lehetne Királyhágón innen és túl, a német nyelv 
olyan-amilyen tudása nélkül.

Ezeknek helyébe lépjen az az eljárás, mely a 
felekezeti védő féltékenységen kivül a r.-kath. nőiskolák 
nemzetietlen jellege ellen a magyar kálvinista szülék 
hazafiui érzületére apellál, s rámutat arra a nagy igaz­
ságra. hogy -a hazaszeretet az egyház iránti szere­
tettel együtt az emberi szívnek legszentebb érzelme. 
A haza ideiglenes egyházunk, mint az egyház 
örök hazánk ; s ha mégis ennek hatásköre nagyobb, 
mint a mázé, de központjuk mégis ugyanaz mind­
kettőjüknek. az Isten ; egy érdekük : az igazság ; 
egy menhelyök : a lelkiismeret ; ugyanazok polgáréi, 
t. í. gyermekeik testei és lelkei“. (Lecordaire II. 
levele.)

L’gy vagyon ! Nekünk két hazát juttatott az isteni 
végzet: földit és mennyeit. Ez kettő, mégis egy. l’gy. 
hogy a ki hideg és közönyös a földi iránt, a mennyei 
iránt is ugyanilyen. Valamint Isten teremtette az emberi­
ség óriás egységét, ugv abba Isten rendelte a nyelv, 
jellem, szokások, történetek szerint való nemzetcsaládi 
különállást. Éhez képest, a ki a népek közé isteni 
kézzel vont határmesgyéket bármi legkisebb eszközzel, 
bármily szépen hangzó jelszóval, tudatosan vagy ön- 
tudatlanul hantolgatja, a világalkotó Bölcseség ujj mutatá­
sait téveszti szem elöl.

Mi ne eselekedjük ezt. Távol legyen tőlünk, hogy 
anyanyelvűnk elhanyagolásával idegent művelve „oly 
mostoha apákhoz hasonlítsunk, kik második nejük gyer­
mekeit bársony ruhában, édes gyermekeiket pedig 
rongyokban járatják". Távol legyen tölünk, hogy jó 
magyar és evangéliumi nevelésben részesült anyákra 
lévén szükségünk, a magyar nyelv és irodalom, biblia

és hittan, számtan és egyéb fő fontosságú tárgyak ala­
pos megismerésére is olyan kevés tanulási időből a 
német nyelvért pazaroljunk el csak egy drága másod 
perczet is. Sőt ellenkezőleg, rajta legyünk alkalmas és 
alkalmatlan időben, hogy ez a nyelv úgy a közhaszná­
latban, mint a pápista iskolákban és egyebütt is hova­
tovább minél több tért veszítsen; a német nyelvért 
esengö szüléket pedig a hősi el kü dalnok eme felkiáltá­
sával ébresztgessük lassanként öntudatra :

„Ti bálványimádók, hiúság rabjai I

Oh, mily gyöngék vagytok I Kiknél a hazának 
Fénye nem ér annyit, mint a hiúságnak 
Múlandó csilláma“.

„Szép csillag a honszeretet gyönyörűségesen ra­
gyog“, mondja nemzetünk Tyrtaeusa. És hatalmas érzü­
let a Chauvinismus s a világpolgárias r.-katholicizmus- 
sal szemben nemcsak a politikában, művészetben, kedv­
telésben, hanem a tudomány, nemkülönben a nemzeti 
lét pillérein nyugvó s nemzeti karakterünkben oly 
mélyen gyökerező helv. hitv. egyház magasztos céljaira 
is a biztos siker reményével mozgósítható. Csak tegyük 
ez érzületet, mint a cselekvés egyik legbővebb kútfejét 
leányaink lelkének sajátjává, a prot. nőnevelés egyik 
vezérelvévé, meg fogja mutatni a jövő, hogy mint egy­
kor Jósuénak, nekünk is sikerülend egy legközelebbi uj 
nemzedékben annyira birtokunkba venni az ígéret földét, 
mikép nem kívánkozik közülünk senki apác-a-klastro- 
mokba német szóra járni és ilyenformán nem fog meg­
esni közülünk senkin — mint a malomba járón az 
ellisztesedés — hogy elhajolják atyái Istenének tisztele 
tétöl.

Ettől az elvtől: „A haza minden előtt“, rövid és 
természetes ut vezet e hasonlóhoz: „Isten mindenek 
felett!“ Ennélfogva, a kinek szivén fekszik mennyei 
hazájának a nőnevelés körébe helyezett érdeke, az ma

A mi meg azt illeti, hogy vájjon nem volt-e ha­
tással Huszár Gálra Verancsics atyai hangon tartott 
levele: határozott tény, hogy Huszár Gál annyira is­
merte már Verancsics „atyáskodását“, hogy inkább 
óhajtott — érte mindenekre kész hívei körében 

Kassán maradni, ha börtönben is, mint Egerbe 
menni, hol ellensége önkényének kiszolgáltatta volna 
magát.

így tehát, meg aztán mivel az újabb kérelmeknek 
s telterjesztéseknek sem lett semmi kívánt eredménye, 
maradt Huszár továbbra is a fogságban. A nemesek 
és magyar katonák kérelmére megengedte Zav Ferenc, 
hogy Huszár a fogházában öt felkereső híveivel érint­
kezhessen. s nekik Karácsony ünnepen prédikálhasson. 
Es a lelkészükért mindenre kész kassai protestánsok 
tódűltak a házhoz, hol Huszár Karácsony első és másod­
napján hirdeté nekik a ma született Krisztust, az igaz 
evangéliumi tanokat — s pedig utoljára. Igen ! mert 
az események gyors egymásutánja a következő napon 
már határozott Huszár sorsa fölött, elszakítván öt a 
kassaiaktól örökre.

Ugyanis Szent János apostol ünnepén, december 
27-én vette Zay Ferenc Verancsics felhívását, hogy 
haladéktalanul szállíttassa Huszárt Egerbe, s nehány 
szolgájával kocsit is küldött érte Kassára. Zay még 
aznap teljesítendő a püspök felhívását, nyomban in­
tézkedett, hogy az elszállítás egész észrevétlenül tör­
ténhessék meg. E célból kapuzárás idején a kapunál 
őrt álló magyar katonákat magához rendelte Zay, s

német karabélyosokkal helyettesítette. Mikor azonban 
a szokatlan dobszó nélkül elvonuló őrséget meglátta a 
nép, mely ekkor — ünnep lévén — a szokottnál nagyobb 
számban járkált az utcákon, egyszerre elterjedt a hir, 
hogy Huszár Gált Egerbe akarják vinni. Erre a magyar 
katonák azon házhoz vonultak, melyben Huszárt öriz- 
teték, s csatlakoztak hozzájuk az úton mindenrendü, 
rangú s állapotú emberek, részint fegyvert ragadva, 
részint anélkül. Mikor pedig a kocsi, melyben Huszárt 
el akarták vinni, a ház elé megérkezett, nagy zür-zavar 
keletkezett, a kocsist letaszították a kocsiról, a lovak 
elrohantak, a szolgákat bántalmazta a nép, s a kapi­
tány ellen fenyegető kiáltások hallatszottak. E nagy 
zűrzavart felhasználva, Huszár Gál nehány lelkes hive 
segélyével elhagyja börtönét, a nép oltalma és fedezete 
alatt Debrecen felé menekült.

Ekként Huszár megmenekült ellensége Verancsics 
kezeiből, de most már annál több tortúrának, nyomo­
zásnak voltak kitéve a szegény kassaiak. Kivált a ta­
nácsnak volt nehéz helyzete, hogy magáról a részesség 
gyanúját a király előtt elhárítsa, hogy igy valamiképen 
a várost ne érje a büntetés Huszár elmeneküléséért. 
Hosszas vizsgálat, kérelmezés után Ferdinánd akara­
tára, ki folyton azt dörögte a kérelmezők fülébe, hogy 
gonosz az ügy, gonoszul cselekedtek, végre is királyi 
biztosok küldettek az ügy megvizsgálására s a kiszaba­
dítás részeseinek megbüntetése végett. De arról, hogy 
akár egyesek, akár pedig a város Huszár Gál elmene­
küléséért bűnhődtek volna, nincs semmiféle tudomá-
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és holnap, holnapután és az utolsó napon is, a miként 
Joáb, Dávid hős vezére az öcscsét, akként lelkesítse 
Sionnak leányait: „Emberkedjünk a mi nemzetségünkért 
és a mi Istenünknek városaiért; az Ur pedig cseleked­
jék úgy, a mint neki tetszik ! . . .“ Bizonynyal elhigy- 
jük, az lesz szent tetszése, hogy a pokol kapui ledől­
jenek.

Immánu-él!
Mezőlak. 1900. aug.

<}. Szabó Mihály,
lelkész.

Kálvin egyházfegyelmi szabályzata.

A tiszántúli egyházkerületi értekezlet által kikül­
dött bizottság, reformált egyházunk egyik oszlopembe­
rének Ritoók Zsigmond ö méltóságának ama fegyelmi 
szabályzatát, melyet ő kiváló gonddal elkészített," jövő 
hó 5-én Debrecenben veszi tárgyalás alá. Sajnálnom 
kell, hogy ezen az igazán fontos ülésen nem jelenhe­
tek meg. Ez azonban nem gátol engemet abban, hogy 
kisebbségi álláspontomat, melyet Erőss Lajos tiszteit 
barátommal együttesen — a kisrírds kérdését illető­
leg eddig is elfoglaltunk, most is változatlanul fen- 
tartsam. Sőt még most jobban meggyőződtem arról, 
hogy épen egyházunk jelen helyzetében, erre nagy szük­
ségünk van. Micsoda hatása és tekintélye volna ennek 
a kálvini református egyháznak a saját hívei előtt akkor, 
midőn azt megengedi ugyan, hogy ezt bárki bármikor 
elhagyhassa, de ennek az egyháznak, a szentek közös­
ségének, semmi joga ne legyen ám ahhoz, hogy a meg­
átalkodott bünbenélöket „ mint rósz tagokat el messe ! ?“ 

A tiszta, hamisítatlan kálvinismusnak már a prin­
cípiuma magában foglalja a kirekesztésig való elmenést.

De ne én beszéljek most itt erről; hanem szólaltassuk 
meg magát a nagy és halhatatlan reformátort: Kálvint.

A néincl protestáns egyháznak egyik hírneves jog­
tudósa Stahl mondja azt,* hogy: .a kálvini egyház 
kebelében egy uj s a pápaság által teljesen negligált 
elv valósult meg, az egyháznak a gyülekezetek általi 
kormányzása, a mely Isten dicsőségét van hivatva mi­
nél fokozottabb mérvben előmozdítani."

És a nagy reformátor ezt a fönséges elvét telje­
sen megvalósította akkor, midőn 1541. szept. 13-án 
száműzetéséből — a nép határtalan lelkesedése mellett 

Genf be visszatért. Ez az a nap, mely uj élet kez­
detét jelezte a g* nfi reformátió történelmében. Kálvin 
még csak meg se kérdi a tanácsot, ha vájjon elfogadja-e 
már most amaz egyházfegvelmi szabályzatokat, melye­
ket ö Institutiójában lefektetett. Nem. Äz ö visszahívása 
Strassburgból azt igazolta, hogy a genfi városi tanács 
a néppel együtt, kész alávetni magát a nagy reformátor 
által proklamált elveknek.

Kálvin nyíltan hirdeti, hogy az egyháznak nem­
csak joga, de kötelessége is hívei felett szigorú fegyel­
met gyakorolni. „Mert miként semmiféle állam, vagy 
csak egy falucska sem állhat fen a nélkül, hogy ne 
legyen olyan kormányzó fő, a ki abban a rendet egye­
nesen fen tartsa: úgy az egyház is ehez hasonló inté­
zet, a mely ugyan a világi hatóságtól sokban teljesen 
eltérő. — de a melynek nem az a feladata, hogy az 
egyházat hivatásában zavarja, vagy gyöngítse,— hanem 
a leghatalmasabb segítséggel föntartsa és erősítse.“ ** 
Arra kell pedig főként vigyázni, hogy az egyház tagjai 
magaviseletök és cselekedetük által ne cáfolják meg 
azt, a mit ez nekik tanít. Ha ezek ekként nem élnek, 
az egyház akkor önmaga ellen cselekszik és dicsősé­
gére épen nem szolgál, ha az ilyen fekélyes tagokat a

* Die lutherische Kirche und die Union.
=* Instil. IV., Cap. 9.

sunk s még csak halvány nyomok sem mutatnak erre. 
Az azonban, hogy sok zaklatást kelle kiáilniok, mig az 
ügy végre is a polgárok szívósságán megfeneklett, tel­
jesen bizonyos.

Ezen zaklatások azonban Huszár Gált már épen- 
séggel nem érintették, mert ö Debrecenben biztos men- 
helyet talált. Hogy mikor jött Debrecenbe s meddig volt 
itten körülbelől, most már meglehetősen tudjuk. Az 
egészen bizonyos, hogy 1561-ben már Debrecenben 
volt. Bizonyítja ezt a Kassáról menekülésének ösmert 
története. Ezen kívül Mélius Péter debreceni papnak 
1561-ben megjelent következő cimü müve: „A Christus 
közbe járásáról való predicaciok, melyeket Melius Péter 
a Döbrölzöni Lelki Pásztor irt — Döbrötzönnbe nyo­
mattak MDLXI.“ melyet Debrecenben Huszár Gál nyo­
matott. Ez ugyan csak következtetés, de olyan, melynél 
az okmány bizonyossága sem szilárdabb, mert Meliusz 
Péternek egy másik, 1561-ben megjelent munkájáról 
maga Huszár Gál állítja, hogy azt ö nyomatta Debre­
cenben s ezen munkával pedig ama nevezettnek kiállí­
tása teljesen összevág.

Méliusz Péternek ezen épen most említett 1562-ben 
kiadott müve az Arany Tamás arianus tévelygése ellen 
Íratott. Ennek ajánló levelét Enyingi Török János és 
Török Ferenc hunyadmegyei örökös főispánokhoz s a 
debreceni keresztyén atyafiakhoz Huszár Gál irta. Ezen 
ajánló levél kettős fontossággal bir, mert először hatá­
rozottan mutatja, hogy 1562. elején Huszár Gál még 
Debrecenben volt, másfelől pedig biztosan eligazít arra.

nézve, hogy minő állásban élt Huszár Gál Debrecenben s 
a sokat vitatott debreceni lelkipásztorság kérdésében a 
legfontosabb bizonyíték.

Huszár Gál ajánló levelében először is magasz­
talja Debrecent, mely „Istentől bizonynyal megáldott 
vára. és a mennyei tudományban mind az egész Ma­
gyarországnak és Erdélységnek több sok helyeknek is 
világosító lámpása“, felemlíti aztán, hogy Debrecenben 
mily sokan hajoltak az arianus tévelygésekre, de a hivek 
buzgó vallásossága s az istenitiszteletben tanúsított 
szorgalmatossága s a lelkipásztorok erős és igaz tudo­
mánya ismét megtérítette őket az Istenhez. Miután pe­
dig lelkes szavakban inti a debrecenieket, hogy a jövő 
kísértésektől óvakodjanak, a tévelygéseknek az igaz 
tudománynyal álljanak ellen, igy végzi ajánló levelét : 
„Ezeket a mostani tévelygéseket rendszerint minden 
tevelygésivel im én kinyomattam és a mint a ti lelki 
pásztoritoktól érdeműtek, a ti nevetek alatt adtam ki, 
hogy ennek munkatételében az én szolgálatomat 
is ajánlhatnám a ti Ecclesiátoknak. Vegyétek jó 
névén azért és éljetek ezzel az Urnák tiszteletére, 
Debrecenben irta 1562-ik esztendőben Februarius- 
nak 14-ik napján Huszár Gál, a kassai lelkipásztor. 
Exul.“

(Folyt, köv.)
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maga kebelében megtűri. Olyan intézménynek kell 
azért az egyház kebelében létrejönni, a melynél fogva 
ez: az Isten törvényétől és a keresztyéni tiszta életnek 
utáról eltévedt tagot először atvafiságosan és nyilvá­
nosan meginti, bünteti és bünbáuatra hívja; és ha 
ennek semmi eredménye nem lenne, mint olyat, a ki 
épen tulajdon magaviseleté által érdemeden arra. hogy 
az egyház kegyelmi eszközeinek részese legyen, az 
egyházközösségből ki kell zárni.

Maga az Idvezitö adta a kirekesztés eme jogát 
az egyháznak és az apostolok valósággal éltek is azzal. 
Pál nevezetesen, mint ezt a Korint husi levélből olvas­
hatjuk. a vérfertözö házasságiéról a Krisztus egyhazá­
ból kizárja és öt a sátánnak átadja. A világi hatóság­
nak az egyház eme jogához csak annyiban lehet köze, 
ha ez a bűnöst — megbüntetés végett — neki átadja.
A kulcshatalom teljesen az egyházé. A diseiplinát ér­
vényesen csak ez gyakorolhatja. Ennek azonban köte­
lessége szigorú fegyelmet gyakorolni.

I gyan mi is lenne az egyház tekintélyéből, ha 
annak tagjai úgy viselkednének, a mint ez éjien tetsze­
nék nekik ? Hova vezetne az. ha a bűnös egyháztagot 
gonosz magaviseletéért még csak meglakoltatni sem 
lehetne '? Az ilyen egyház önkezekkel saját sírját ásná 
meg. Nem lenne annak semmi becsülete ! Az egyház­
fegyelem alkalmazására különben is csak azokkal szem­
ben van szükség, a kik tisztátalan és botrányos életet 
élnek. Már pedig inkább egy tag metszessék ki, mint­
sem ez által az egész test szenvedjen. Az egyházfe­
gyelem tehát olyan fék, a melyiyel azok tartatnak visz- 
sza. a kik az isteni rend ellen vétkeznek ; sarkantyú 
az, a mely sokszor a resteket és közömbösöket is 
tevékenyebb életre ösztönzi, vagy néha vessző, a mely 
azokat ostorozza, a kik a keresztyéni élet ellen nyilvá­
nosan hibáztak. * Azok, a kik ezt a büntető hatalmat 
gyakorolják, első sorban a lelkészek, a melléjek ren­
delt seniorokkal (Lásd Titus I.. 5.) vagyis presbyte- 
rekkel, a kiknek jóindulatú, komoly és szcntéletii férfi­
aknak kell lenniük, hogy az egyház büntető hatalmát 
teljes méltósággal gyakorolhassák.

Hogy Kálvin mennyire igyekezett a világi beavat­
kozás ellen megóvni az egyház fegyelmi jogát, nyilvá­
nosan kitetszik ez a nagy reformátornak többszörös 
nyilatkozataiból. „A polgári felsöség“ — úgymond 
„semmi olyan dologba nem avatkozhatik, a mi az egy­
ház joga. Azok, a kik azt állítják, hogy az IJr az egy­
házközségre e hatalmat csuk nődig bízta rá, mig olyan 
világi keresztyén hatóság akad, a ki azt méltólag megvaló­
sítani tudja, esztelen és tarthatatlan álláspontot foglal­
nak el. Mert, méltán kérdhetjük, mi lenne a dologból, 
ha a polgári felsöség a bűnesetek iránt közömbös, 
vagy épen hanyag lenne; vagy pedig maga is fegyelmi 
eljárás alá esnék, mint ez Theodosius császárral meg­
történt." **

Világos dolog tehát, hogy Kálvin az egyháziegye­
lem gyakorlását se hierárehikus szellemben, sem pedig 
egészen az ö némely reformátortársainak értelmében 
akarta megoldani. Ö mind az egyházi, mind pedig a 
világi hatóság jogait sértetlennek és csorbítatlannak 
kívánja látni. Mindenik egymástól függetlenül menjen 
a maga utján s ne igyekezzék egymás jogát csorbit- 
gatni. Talán némelyek előtt paradoxnak is tetszhetik 
az az állítás, hogy a mint később az ö befolyása alatt 
(íenfben a viszonyok alakultak, ő volt az első, ki a

* Instil. IV. Cap. 12.
*• Ins tit. IV., XL Cap. 3. és 4.

„szabad egyház szabad államban" később sokat han­
goztatott elvet, legalább principialiter, felszínre hozta. 
Mert különben mit is kellene érteni e kifejezés alatt, 
hogy egyik a másiktól „teljesen függetlenül és önálló­
kig" végezze a maga dolgait ?!

Az az egyház, a melynek képe a Kálvin lelki sze­
mei előtt lebegett, a szentek közössége lett volna, a 
mely a maga köréből minden szennyet és tisztátalant 
kizártnak gondolt és a mely a maga tagjait abban a 
szabadságban nevelte, melyet az Idvezitö igy fejez ki: 
,.És megismeritek az igazságot és az igazság szabadokká 
tészen titeket." (János Vili., 32.)

Dr. Márk Ferenc.
(Vége köv.)

TAN ÜGY.
Adatok a debreceni ev. ref. főiskola gymnasiumából.

(Vége.)

111.
Közönségesen tudva van. hogy löiskolai gymna- 

siumunk osztályainak tultöinöttségc évtizedek óta jogo 
sült panaszok " tárgya. Az államkormány idöröl-idörc 
siirgetöleg ismétli országos törvényen alapuló figyelmez­
tetéseit és intéseit, főiskolai kormányzóságunk tudatá­
ban van a jelenlegi állapot tarthatatlan voltának s az 
ügyet buzgó szándékkal napirenden tartja az illetékes 
testületek és hatóságok tanakodásai alkalmával. M nd- 
amellett az évröl-évre megújuló kényszer-helyzetben 
a beírásoknál az egyes osztályok létszámára nézve nein 
az országos törvény korlátái, nem is a tanulók és szülök 
jól felfogott érdeke, hanem a tantermek térfogata az 
irányadó. Pedig még igy sem lehet minden jelentkezőt 
befogadni, a mint ez kitetszik a legújabb „Értesítő"-bői, 
melyben „Adatok az év történetéhez“ cim alatt az 
igazgató a következő jelentést publikálja: „Mint már 
evek óta, ugv az idén is tanintézetünk nagy népessége 
miatt 60 ide jönni szándékozó tanulónak voltunk kény­
telenek elutasító választ küldeni“. 60 elutasított szüle 
elégedetlenségé és panasza nem csekély baj egy olyan 
tanintézet részéről, mely alapjait, erejét és virágzását 
a nagyközönség buzgó áldozatkészségének köszönheti 
és a mely nem egyes egyházközségé vagy városé hanem 
az egyetemes magyar református egyházé, illetőleg első 
renden a tiszántúli református egyházkerület-4, melyhez 
tehát minden magyar kálvinista gyülekezet, sőt minden 
magyar református ember jogot tart a tekintetben hogy 
fiaik a felvétel alkalmával másokkal szemben hátrányos 
elbánásban ne részesüljenek. Mindebből azonban nem 
az következik, hogy a jelentkezőket akkor is be kell 
Írni, ha nem férnek az illető osztály tantermében, 
hanem igenis az, hogy a beírásnál minden magyar 
református tanuló egyenlő elbánásban részesül, közülök 
a kitűzött időben bárki akadály nélkül jelentkez- 
hetik. a beírás személyválogatás nélkül eszközöl­
tetik az előre közhírré teendő maximális létszá­
mig. — Ez a maximum természetesen nem mehet 
a végtelenségig, a mint hogy, miként fentebb érintők, 
eddig is határt szabott a tantermek nagysága, hanem 
elvégre valahára a törvényben megszabott maximum 
respektálandó. Jól tudom én, hogy miniszteri engedély 
mellett ezután is minden nagyobb veszedelem nélkül 
meg-megszeghetnök a törvényt, hiszen eddigi gyakor­
latunk e tekintetben teljes reménynyel biztat, de vájjon
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a tanítás, a szülők és tanúlók érdeke kellő kielégítést 
talál-é a miniszteri engedélyben ? Erre megfelelnek a 
fentebb előre bocsátott statisztikai adatok. Megfelelnek 
az évenkint kiosztott szekundákat feltüntető százalékok, 
megfelel az érettségin bukottak létszáma, megfelel a 
gymnasium! tanfolyamról, a végcél elérése nélkül el­
kallódok nagy tömege. Főiskolánk a gymnasiumi osztá­
lyok mellett ez időszerint 4 párhuzamos szakaszt tart 
fent, hogy a létszámnak megfelelő hét új párhuzamos 
szakaszt felállítsa: azt a tanügyi adminisztráció érdekei 
sem javallják, az anyagi erőforrások fogyatékos volta 
pedig éppenséggel lehetetlenné teszi. Ily helyzetben nincs 
egyébb hátra, mint a beírásnak az országos törvény 
értelmében való korlátozása. Sokkal kissebb baj az, ha 
a jelenlegi 60 szülőn kívül még vagy 60—70 panasz­
kodik a felvételnél való elútasítás miatt, mint ha 6—7 
száz szüle tesz jogos szemrehányást fiaik tanításának 
és nevelésének fogyatékos volta miatt. Már pedig mig 
a tanárnak egy heti 2 órás tantárgyból, egy-egy tanú­
lóval való érintkezésre, egy egész éven át, összesen 20 
percnyi idő áll rendelkezésére, mint közelebb a VII-ik 
osztályban: addig a tanítás jó eredményéről s az egyes 
növendékek kellő begyakorlásáról szó sem lehet. A be­
írásnak ez a korlátozása nem sért semmi jogos érdeket, 
sőt a gymnasiumi oktatásnak egy igen nagy baján 
gyökeresen segít, ha szabály gyanánt kimondatik az, 
a mit a debreceni ref. gymnasium tanárkara már ko­
rábban, bár sikertelenül, indítványozott, hogy : „javító 
vizsgára és ismétlésre útasitott s az erkölcsi magaviselet 
tekintetében kifogás alá eső tanúlók csak a rendes 
beírás után jelentkezhetnek és csak a törvényes maxi­
mum keretén belől iratnak be“. Ily módon t. i. eleget 
teszünk annak a minden oldalról hangoztatott sürge­
tésnek, hogy: „el kell hárítani a gymnasiumból az oda 
nem való elemeket.“

IV.
Ámde tegyük fel. hogy főiskolánk kormányzósága 

a jövőben sem látja megengedhetőnek a tanúlók fölvé­
telének törvényszerű korlátozását. E sajnos esetben 
halaszthatatlannak látszik oly orvoslási módok keresése 
és alkalmazása, melyek a meglevő bajokat, — legalább 
bizonyos mértékben, — csökkenthetik. Ilyenek:

a) Az iskolai évnek a jelenleg szokásos három 
időszak helyett két félévre osztása.

b) A tanítási időnek lehető kinyujtása.
A két félévre osztás megfclelel egyrészről főis­

kolánk régibb, állandó gyakorlatának, másrészről a gym­
nasiumi növendékek lelki tulajdonságainak, a mennyi­
ben a végzendő tananyag begyakorlása, kisebb egysé­
gekre osztás mellett, — sikeresebben eszközölhető s a 
további haladáshoz szükséges ismeretek elsajátítása 
eredményesebben foganatosítható.

Nagyobb akadályra fog találni a hagyományos szo­
kásban a tanítási idő kinyujtása annál inkább, mert e 
tekintetben a szeptemberi beírások, pót-, javító- és 
magánvizsgák, különösen pedig a szeptemberi és de­
cemberi pótérettségi vizsgák mai rendszere, továbbá 
az évzáró közvizsgák szokásos módja, nem különben 
az iskolai jótétemények kiosztásának bonyolúlt ügye 
megannyi nehézségek gyanánt szerepelnek. Az elérendő 
cél azonban sokkal fontosabb, mint az a kényelem, 
mely a gátló körülmények elhárításának mellőzésével 
vagy halogatásával biztosítható. Szokásaink és eljárá 
saink körében vannak oly részletek, melyek immár 
módosítást, egyszerűsítést és javítást igényelnek. Így 
például:

1. A beírásnál régebben felmerülő nehézségek jó­
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részben enyésző félben vannak mióta az itt tanúit 
növendékek már a tanév végén beíratnak a jövő évre. 
Ha ez az eljárás kiterjesztetik az I-sö osztályba lépő, 
sőt általában az újonnan jövő bármely osztálybeli ta­
núlóra is: úgy a beírások befejezése a tanév elején 
pár nap alatt megtörténhetik.

2. A szeptemberi magánvizsgák megszüntetése, — 
a julius végére kitűzött rendes terminusra való utalás­
sal, — minden nehézség nélkül foganatosítható.

3. Nagyon itt az ideje s a szükséges feltételek 
sem hiányoznak arra, hogy a szeptemberi és decemberi 
pót-érettségi vizsgák egyházkerületünk valamennyi fő- 
gymnásiumában felváltva tartassanak. Nincs arra többé 
elfogadható indok, hogy ezzel a rendkívüli teherrel ki­
zárólag csak az az intézet sujtassék, mely növendé­
keinek nagy tömege miatt saját terhét is alig bírja.

4. A jelenlegi évzáró nyilvános vizsgák mai alak­
jukban túlélték magukat. A felügyelet és ellenőrzés 
súlypontja már évek óta nem ezeken, hanem az ille­
tékes szakközegek által foganatosított eljáráson nyug­
szik. És e tekintetben egyházkerületünk gymnásiumai 
eléggé kedvező helyzetben vannak, a mennyiben a 
helyi felügyeleten kívül, — mely a tanórák megláto­
gatására is kiterjed, — egyrészről az államkormány 
szakközege, illetőleg képviselője, másrészről az egyház • 
kerületi középiskolai felügyelő évenkint beható vizsgálat 
tárgyává teszi a tanintézetek külső és belső életét, s a 
netalán tapasztalt hiányok, fogyatkozások, vagy bajok 
orvoslása s a tanintézetek fejlődésének és virágzásának 
biztosítása érdekében, — saját felsőségeik utján, — a 
szükséges lépéseket haladék nélkül megteszik. A mi 
pedig e vizsgálatok nyilvános jellegét illeti: már évek 
óta sajnosán tapasztalható, hogy a társadalom, sőt a 
szüleközönség sem érdeklődik valami nagyon e vizsgák 
iránt. Az alsóbb osztályok közvizsgáin egy-két szüle 
olykor még megjelenik, de már a felsőbb osztályok 
közvizsgái iránt alig mutatkozik valamelyes érdeklődés. 
Ily körülmények között a jelenlegi évi közvizsgák, fél- 
évenkint az osztályvizsgák, vagy szigorlatok által vol­
nának helyettesitendők, melyek a szorgalmi-zak utolsó 
napjaiban osztályonkint, a rendes tanórákon foganato- 
silandók, a szaktanáron kívül az igazgatótanács, vagy 
a tanári testület egy-egy tagjának jelenlétében és közre­
működésével. Ezek a vizsgák aztán természetesen nem 
üres formaságéi szolgálnának, hanem arra a célra vol­
nának rendeltetve, hogy a növendékek egyénenkénti 
begyakorlásának mértéke és fokozata, a promoveálás 
szempontjából, megállapittathassék.

Ily módon lehetséges volna a már különben is 
idejét múlt u. n. szüreti és vásári szünidők megszün­
tetésével, továbbá a karácsoni és húsvéti szünnapok 
kevesbitésével a tanítási időnek, a közelebb múlt iskolai 
évhez képest, mintegy 35—40 nappal való mcghosz - 
szabbítása, mely a tanintézetünkben szokásos tanúlói 
létszám mellett mintegy 116000 tanúlói órának (a tan­
órák szaporúlata szorozva a beirt tanúlók létszámával) 
felel meg. Debrecen, 1900. augusztus 12.

Elek Lajos,
gymn. tanár.

KÖZÉLETÜNK.
Észrevételek a „kálvinista élhetetlenség“ -röl szóló 

cikkre.
E becses lap múlt számában Dombi Lajos táma­

dást intéz a Pallas Nagy Lexikona ref. egyházi részé-

*HP
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nek munkatársai ellen, mint akik vagy tájékozatlanság­
ból hagytak ki abból felvételre érdemes férfiakat, vagy 
pedig azért, mert csak arra volt gondjok, hogy magok 
bejussanak. Szerinte terlium non datur, dé végül mégis 
a kálvinista élhetetlenségnek tudja be az általa észlelt 
hiányokat.

Nem volnék köteles e támadás ellen védekezni, 
habár a legtöbb protestáns életrajz az én toliamból 
került is ki. Nem, mert hogy mi maradt ki, s mi lett 
föl véve, azért egyfelől a protestáns egyházi rész köz­
ponti szerkesztője, másfelől az egész Lexikon szerkesz­
tője tartozhatik felelőséggel, nem pedig én, vagy bár­
melyik más protestáns munkatárs. Ugyanis sem a 
cimszók végleges sorozatát nem mi állapítottuk meg, 
sem pedig abban a szerencsében nem részesült talán 
egyikünk se, hogy az általunk felküldött cikkek közül 
ne tettek volna félre helyszűke miatt, kivált az utolsó 
három-négy kötetnél, melyek igy is aránytalanul nagy- 
terjedelmüek lettek. Sőt. nekem legalább, nemcsak 
egész cikkeim (p. o. a Dombi Lajostól fölemlített egyé­
nek közül egy kettőnek az életrajza) maradtak közlés 
nélkül, hanem még kiadott cikkeim is nem egyszer 
olyan törléseket szenvedtek, a melyekkel szemben — 
ha már alkalom nyílt reá — határozottan ki kell nyil­
vánítanom, hogy értök a tudomány itélöszéke előtt 
a felelősséget el nem vállalhatom. Elvállalom ellenben 
ugyanazoknak a Theologiai Ismeretek Tárában közlött 
alakjáért és-tartalmáért, s általában az ebben közölt 
magyar protestáns tárgyú cikkekért, melyeket legjobb 
tudásom szerint és teljes pártatlansággal Írtam, a 
melyekben azonban mindamellett is természetesen for­
dulnak elő tévedések, ám a felelősséget viselem értök, 
s az ítéletet is elfogadom, ha ez Ítéletet nem byzanti- 
nismus, nem particularisrmis és nem dilettantismus 
sugallja.

Mert hiszen ugyanezen az alapon Dombi Lajos 
a Theologiai Ismeretek Táráért is intézhet hasonló tá­
madást, még pedig ezért már kizárólag ellenem. Abba 
se lesznek t. i. felvéve többen az általa elősoroltak és 
még mindama sok egyén közül, akiket épenúgy föl­
említhetett volna. Aki foglalkozott valaha eféle dolog­
gal. vagy csak gondolkozott is róla, jól tudhatja, hogy 
bizonyos mértéket meg kell áliapitni, s bizonyos hatá­
rokat szem előtt kell tartani. Ezzel szemben aztán 
csupán az olyan kritikának van helye, mely azt mutatja 
ki. hogy a kimaradtak közül egyik vagy másik jobban 
megérdemelte volna a felvételt, mint a fölvettek közül 
ez vagy amaz. Ilyen kritikát, mely azonban szaktudást, 
elfogulatlanságot és szél-s látkört feltételez, örömmel 
fogadok, s amennyiben lehet, tanulni is fogok belőle.

Meg kell jegyeznem azt is, hogy a Szinnyey-féle 
„Magyar írok élete és munkái" cimü vállalatnak épen 
azt rójják fel sokan hibájáéi, hogy ilyen mértéket föl 
nem állított, hanem válogatás nélkül, még az olyanokat 
is fölveszi, akik egy versen vagy cikken kívül egyebet 
sohasem Írtak. Egyébiránt a Bakóey és Dombi érdemeit 
föltüntetni kívánó Dombival szemben az igazság érde­
kében konstatálnom kell, hogy amióta a Theologiai 
Ismeretek Tára a betűrendben elhagyta a „Magyar 
Írók élete és munkáit“, azóta jóval többször hivatkozik 
Szinnyey az én munkámra, mint a Bakóey tói, különösen 
mint a Dombitól kapott n agán közlésekre.

Visszatérve a Pallas Nagy Lexikonára, melyben 
körülbelül négyszáz cikkem jelent meg, tartozó köte­
lességem megmondani, bármennyire fog is hibáztatni 
érte Dombi Lajos, hogy azok Írása közben kálvinista 
erdek soha sem vezetett, hanem kizárólag a tudomány

és igazság érdeke. Ennek szeretetében, valamint a pro­
testáns egyház múltjának és jelenének, személyeinek 
és eseményeinek ismeretében vagyok már annyira, hogy 
tájékozatlanságot ezen a téren mindeddig egymaga 
Dombi Lajos vetett a szememre. Erre a különvéleményre 
joga van, de semmi joga nincs arra, hogy minket, 
protestáns munkatársakat azzal gyanúsítson, mintha mi 
csupán azzal törődtünk volna, hogy magunk belejussunk 
a Lexikonba. A magam részéről megsúghatom Dombi­
nak, hogy én nem ajánlkoztam volt munkatársnak, en­
gem felkért reá a Lexikon szerkesztője, még mikor 
hírét se hallottam megelőzőleg, hogy mire készül a 
Pallas. Legyen meggyőződve mindenki, hogy teljesség­
gel nem rajtam múlt, ha 16 köteten keresztül a protes­
táns gyakorló lel koszi karból az egyetlen munkatárs 
voltam s épen ugv nem, hogy helyettem nem Dombi 
Lajost kérték fel ugyanannak a teendőnek tájékozottabb 
s önzetlenebb elvégzésére.

11a Dombi Lajos a Pallas Nagy Lexikonában pá­
pista irányzatot keres, azt ne abban találja, hogy talán 
több katholikus pap életrajza van benne, mint protes­
tánsé, mert bizony amazok közül is maradt ki nem egy, 
a kiknek kimaradásán csodálkozom, hanem keresse és 
találja meg azt abban, hogy a magdeburgi centuriák 
Íróit a Baronius életrajza „frivol történetgyártók“-nak 
mondja, a böjt meg úgy van fejtegetve, hogy szinte 
kedvet kap az ember rá, stb. Ezek már nemcsak 
kálvinista érdekből hanem — a mi fő általános 
szempontból is nagy hibák. Hanem persze, az ilyene­
ket nem támadja meg Dombi, mert e cikkeket nem a 
protestáns munkatársak Írták, már pedig ö ezeket akarja 
bántani és gyanusítni.

Ez már aztán igazán „kálvinista élhetetlenség 1“
Zoványi yettő.

ADATOK
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kebelében lévő 

egyházak történetéhez.
B0. A tiszántúli ev. ref. egyh.-kerület bihari egy­
házmegyéjébe kebelezett puszta-ujlaki ev. ref. egy­
ház keletkezésének, fentállásának rövid története.

tVége.i
A mostani templom és torony azonban későbben 

1791. és 1792-ik években készült. Ezt igazolja a tem­
plom mennyezetén olvasható ezen felírás „A felséges 
Isten segedelméből, az Ur Istennek dicsőségére, ezen Úr­
it ázának építőse kezdetett az 1791-ik esztendőben Pün- 
liöst hava 14-ik napján. Elvégeztetett 1792-ik esztendőben, 
Karácson havának 17 ik napján t. t. Vetési István úr 
predikátorságában, Erdeji János és Bodis István uramék 
föbíróságokban, és a szent Ekkla fő Kurátora Böször­
ményi István uram egész szorgalmatosságával. Készült 
a szent Eklésia költségével, és más bene-faktorok 
kevés segítségekkel együtt.

Ugyanezen időben öntetett harang hívja isteni­
tiszteletre az egyházgyülekezet tagjait, melyen ezen 
körirat olvasható. A puszta-újlaki szent eklésia öntette 
maga költségén 1792. 4 5 mázsás. Egy másik kisebb
2—3 mázsás harangot az 1847-ik évben öntetett az 
egyház újból, N.-várad! Bőrnek Henrik által.

Újból zsindelyeztetett templom és torony az 1843. 
az az ezernyolcszáznegyvenharmadik esztendőben.

Az 1853-ik esztendőben a lelkészlakon egy 4 öles 
mély kút ásatott 60 frt költséggel.

Az 1854-ik évben a szószék újból bevonatott zöld 
posztóval 12 p. forint költséggel.
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Az 1857-ik évben a templom új deszka kerítéssel 
körülvétetett, egyesek adakozásából.

Az 1862-ik évben az elzüllött székek helyébe új 
székek készíttettek s a templom falazata kijavíttatott 
s meszeltetett közadakozásból.

Az 1863-ik évben a templom teteje újból zsinde- 
lyeztetett.

1873-ban az iskolai helyiség átalakíttatott 969 frt 
költséggel.

1878-ban az úri szent a'sztalhoz egy második ezüst 
kehely vétetett 28 o. é. Irtokért.

1877-ík esztendőben az iskola udvaron egy 4 öles 
kút ásatott 60 frt költséggel.

1879 ik esztendőben az elült lelkészlak helyett 4 
lakrésszel, kamarával, pincével ellátott kielégítő lelkészlak 
építtetett, 1830 frt erejéig, a szekeres munkákon kívül.

1887-ik esztendőben a templom új mennyezettel, 
új tetővel, új zsindelyezésscl, a torony szinte új szar­
va zattal, réz gombbal ellátva bádog fedél alá vétetett 
2335 frt 6 kr költséggel, mely összeget kevés kivétellel 
az egyháztagok fedezték.

Ugyanezen esztendőben a szószék felibe új korona 
készíttetett ör. Sós Ferenc és fia József önkéntes 50 frt 
adományokból.

Az 1891-ik esztendőben a régi elavúlt deszka 
kerítése helyett a templomnak tégla kerítés emeltetett 
837 frt 81 kr költséggel. Ugyanezen esztendőben épít­
tetett az egyház egy kis harangozó lakot, mely a temp­
lom kerítéssel egy ugyanazon költséggel épült. 

Belhivatalnokok névsora 1768-tól 1897-ig.
I. Lelkészek :

Csanálosi István 1768—178Í.
Váradi József 1787—1789.
Vetési István 1789 -1794.
Hőbe József 1794—1798.
Barca Áron 1798—1804.
Cserepes Sándor 1804—1824.
Imre István 1824—1830.
Biró István 1830—1844.
Lovas Dániel 1844—1848.
Szokolay József 1848-tól mai napig.

II. Tanítók:
Szentiványi István 
Békési Mihály 
Király Péter 
Gazdag János 
Engi József 
Cseke Mihály 
Kis János 
Balog Zsigmond 
Harmati János 
Lengyel János 1848—1852.
Eresei György 1852—1854.
Janesó Sámuel 1854—1862. Sep 
Nagy János 1862—1863 Ap.
Juhos Imre 1863 - 1869 Oct.
Kováts Lajos 1869—1870- Sep.
Seres János 1870—1873. Áp.
Boros Mihály 1873—1875. Áp.
Ecsedi Antal 1875—1879.
Fazekas Lajos 1879—1882.
Aranyi Lázár 1882—1888. Sep.
Gere Miklós 1888. Septől orcáig.
Puszta-Újlak, 1897. December 5 én.

Ssokolay yóasef, 
ev. ref. lelkész.

szolgálati idejek bizonytalan.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Gyülekezeteink köréből^Jákó Hódos derék- 

lelkipásztorától vettük az alábbi nagyérdekü sorokat: 
„Nagytiszteletü Szerkesztő ur ! Ha csodálkoznának azon, 
hogy oly régen néma hallgatásba merültem, magam is 
igazat adnék önöknek, mert hiszen nyughatatlan termé­
szetű ember vagyok, ki a régi ősök, mindenekfelett 
pedig a Krisztus által megvetett alapon minél többet 
szeretnék építeni s elégtételül szolgál azután, ha esz­
méimet ahhoz értők által érlelni látom, s várok, mert 
az idő meghoz mindent. Ha mi tévedünk is, tévedésün­
ket kiigazítja a Mindenható bölcsesége. De miért hall­
gattam oly soká, azt is elmondom, ha meg méltóztat- 
nak engedni. Egy régi tartozásom volt én nékem, mely- 
súlyos teherként nehezedett reám s lejáratkor mint a 
rósz adós, mindig halasztásért könyörögtem. Az 1896-ik 
év ezer éves ünnepén a j.-hódosi ev. ref. egyház egy- 
értelemmel s közös akarattal elhatározta, hogy ő is 
emléket emel szerény falujában s tornyát felébb rakatja, 
sugár toronynyal látja el. Oh, de itt is igaz, hogy em­
ber tervez, Isten végez 1 Egymásután szomorú évek 
nehezedtek e kicsiny község lakóira, melynek 20)0 
holdas területén ezer református embernek kell meg­
találnia kenyerét, az időt tervünk végrehajtására mindig 
hátrább tettük, vártuk a boldogabb időt. Közben a lel­
kesedés lohad, az egyetértés bomlik, a cél messzebb 
távozni látszik elölünk. Pedig mindent elkövettünk 
intenzív gazdálkodás, takarékoskodás, tehetősek ajtaján 
zörgetés által, hogy a szükséges 200) frtnak felét elő­
teremthessük. És a jó Isten megsegített, mert habár 
itt is akadnak konkoly-hintők, kik inkább rontani, mint 
építeni szeretnék az Urnák hajlékát: immár derék 
presbyteriumunk közreműködésére tegnap, augusztus 
12-én szép sugár tornyunkra a 135-ik dicséret és a 
„Légyen te kőfalaidban“ magasztos zengése mellett az 
egész község kicsinyje és nagyja jelenlétében feltehettük 
a csillagot a torony egyéb jelvényeivel együtt. Meg­
ható volt látni, hogy szerény ünnepünk emelésére, érte­
sítés nélkül siettek a szomszéd Szalárd, Szt.-Imre, 
Vajda, Félegyháza lakosai, de kicsiny templomunk 
— melynek kibővítését kénytelenek vagyunk akkorra 
halasztani, mikor talán mi is tőkesegély-kölcsönt nyer­
hetünk — nem volt képes befogadni az áhitatos tel­
keknek seregét. Egy súlyos betegünk, kinek talán csak 
órák vannak hátra életéből, férje ölében vitette magát 
el a torony közelébe, hogy láthassa Krisztusának ragyogó 
csillagát. Oh, nem halt ki a hit még az emberek lei­
kéből, óh, van még keresztyéni buzgóság a földön.
A község derék Elöljárói, kik 250 irtot szavaztak meg 
a torony emelésére, idegenek, kik közt vannak római 
katholikus és izraelita polgártársak is : együtt gyönyör­
ködtek Veres Károly szalontai építész müvében, ki 
immár 49 tornyot épített ihletett szerszámaival. Tud­
hatja mindenki, hogy ilyen építés alkalmával eltérők a 
nézetek s mindenki féltékeny a község tornyára. Három 
faluból jött vendégek jelentették, hogy északra, délre, 
keletre látszik hajolva a torony s csak mikor az áll­
ványok eltűntek, akkor látszott, hogy egyenesen az ég 
felé mutat. Ezért van nékem sok dolgom és bajom; 
építeni, pénzt gyűjteni, munkára felügyelni, kinek volna 
inkább kötelessége, mint a lelkésznek, s ha valami baj 
van, kinek kellene először betörni a fejét?! De azt 
hiszem, Isten segedelmével ezen is túl leszünk. És 
most már hadd álljon hosszú időkön a buzgóság osz­
lopa, hadd hirdesse a világias emberek előtt, hogy
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van még hit. szárnyal a buzgóság s a református nép­
ben van bserő s őrködik felette a mindent igazgató 
isteni kegyelem. Legmélyebb tisztelettel Jákó-Hódos, 
1900. aug". 13. Lévai Mihály, ev. ref. lelkész-1. — 
A merkt ev. ref. egyház uj templomának 1900. évi 
szeptember hó 2-án ‘ tartandó felavatási ünnepélyére 
az egyháztanács nevében Tukaes Albert ev. ref. lel­
kész és Veres András gondnok meghívókat bocsátottak 
szét. Az ünnepély programmja: 1. Templomavatási
egyházi szertartás. Kezdődik 12IO órakor. 2. Közebéd 
délután I órakor, egy teríték ára 3 korona 20 filler. 
3. Táncmulatság délután 3 órától, 1 korona beléptidijjal.
- A hódmezö-vásárhelyi ev. ref. egyház fögymna- 

siuma latin-magyar ny. tanszékére Muzsi János maros- 
vásárhelyi h.-tanárt helyettes tanárul, Tölcséri István 
uj-verbászi algymn. tanárt pedig a történelmi-földrajzi 
tanszékére rendes tanárul egyhangúlag megválasztotta. 
Nevezettek egyhker. tanáregyesületünknek is kötelezett 
tagjai. Ugyanezen egyház kinevezte bizottságát az 
egyhker. egyh.-crtekezlet elfogadásának intézése végett.

Debreceni főiskolánk igazgató tanácsának 
kezdemenyezésére a főtiszt, és mélt. egyházkerületi 
közgyűlés főiskolánk összes tanszakaira vonatkozólag 
kimondotta s törvénybe iktatta, hogy jövőre soha senki 
sem vehető föl, irható be egyik tanszakra sem addig, 
inig az előző tanévről vagy tanévekről mindennemű 
iskolai tartozását ki nem egyenlítette. Az egyházkerületi 
közgyűlés emez üdvös határozatára, mely a taníttató 
szülőket is megkíméli attól, hogy gyermekeik megterhelt 
bizonyítványait a pálya végén tetemes költséggel legyenek 
kénytelenek kiváltani, az iskolai év kezdetének közeled­
tével ez úton is sietünk felhívni a szülék figyelmét.

Tájékoztató. A szatmári ev. ref. fögymnasium- 
ban a következő isk. év szeptember 1. napján kezdődik. 
Szeptember 1-én d. e. 8—12. és d. u. 3—6-ig javító 
vizsgálatok.. Szeptember 3. 4. és 5. napjain és pedig 
naponta csakis d e. 8—12 óráig beírás és felvétel 
illetve pótló és magánvizsgálat. 6-án d. e. 8 órakor 
kezdődik a tanítás. Az isk. év ünnepélyes megnyitása 
szept. 9-én (vasárnap) lesz. A felvételnél minden tanúló 
személyesen és rendszerint atyja, anyja, gyámja, ille­
tőleg azok külön megbízottja kíséretében tartozik az 
igazgatóság előtt jelentkezni. Mindazon tanúlók. kik 
ezen intézetbe most először iratkoznak be, születési 
es újraoltási bizonyítványt tartoznak felmutatni a jelent­
kezés alkalmával, melynek hiányában egyáltalán fel 
nem vehetők. Aki a jelentkezés alkalmával születési 
bizonyítványt nem mutat fel, még ideiglenes felvételre 
sein tarthat igényt. A gymnasium 1-sö osztályába csak 
olyan növendékek vétetnek fel, kik 9-ik életévöket már 
betöltötték, de 12-ik életévüket meg nem haladták; 9 
évesnél kisebb egyáltalán fel nem vehető. Javító és 
pótló vizsgálatokra csak azon tanúlók jelentkezhetnek, 
kik ezen gymnasiumban tanultak, vagy az itteni javí­
tásra engedélyt nyertek. Tandíj: a protestáns vallású 
tanulok évi tandíja 61 korona, más vallásúaké 73 ko­
rona. Egy protestáns vallású tanúló egész évi tandíj­
mentességé 4U kor. más vallásáé 52 koronáig terjedhet. 
Az iskolai dijak két részben fizetendők, nevezetesen: 
a) az első félévre a beíratás alkalmával fizet a pro­
testáns vallású 37 koronát, más vallású 43 koronát, mely 
összegekből, ha az illető folyamodott is tandíjmentességért, 
akár protestáns, akár más vallású legyen, 17 koronát előre 
lefizetni tartozik, b) A második félévi dijak február 1-töl leg­
később február 15-ig fizetendők és pedig a protestáns vallá­
snak 24 koronát, más vallásunk 30 koronát fizetnek. Ezen 
összegből 4 koronát a tandíjmentesek is tartoznak meg­

fizetni. Figyelmeztetjük árúm. kath., gör. kath. és izr. val­
lása tanulókat, valamint azon növendékeket is, kik a gyors 
írást szándékoznak tanulni, hogy a rendes tandíjfize­
tésnek fentebb megjelölt idejében, tehát félévenként 
előre tartoznak lefizetni dijaikat az igazgatóságnál, 
még pedig a rom. kath. és görög kath. tanulók fél­
évenként 5 koronát, az izraeliták 6 koronát, a gyors­
írást tanulók 4 koronát. Azok a kik hegedűben akar­
nak oktatást nyerni, minden hónap első napján 4—4 
koronát fizetnek az igazgatóságnál. Szegénysorsu, jó 
erkölcsi viseletű és előmeneteli! tanulók a díjfizetés 
alul a fentebb meghatározott összegig felmentést nyer­
hetnek. Ez iránt a fögmn. igazgatótanáczához címzett 
folyamodványok az első félévre szeptember 8-ig. a 
másodikra február 1-ig adandók be az igazgatósághoz. 
Ugyanezen időben kell folyamodni a Thury-féle ösztön­
díjért is. Tápintézeti segélyre csak azon tanulók tart­
hatnak igényt, kiknek beigazolt szegénységük mellett 
isk. bizonyilyányukban több ,jeles", mint „jó" tanjegy 
van, magaviseletük pedig jó. Ügy a tandíjmentességért, 
valamint segélyért mind ét félévben külön kell folya­
modni. Azon tanulók, kik a „szegény tanulók könyv­
tárából" könyv-segélyt akarnak nyerni, a beiratás ide­
jében jelentkezzenek Bakcsy Gergely fögymn. tanárnál 
Szatmár, 1900. aug. 17. Az igazgatóság.

— A felső-szabolcsi ev. ref. egyházmegye őszi ren­
des közgyűlését f. évi szept. 24—25—26. napjain fogja 
megtartani szokott székhelyén, Kis-Várdán. lárgvai: ál­
lamsegélyek kiosztása, egyházmegyei leányinternátus

— Nyilatkozat. Telegdi K. Lajos utóda: Eper- 
jessy István könyvkereskedő Debrecenben a református 
énekeskönyvekről kiadott árjegyzékének fején az énekes­
könyvek budapesti kiadását jogtalan utánzatnak mondja. 
Ezzel szemben Hornyánszky Viktor, mint a református 
énekeskönyvek budapesti kiadója, egy „Nyilatkozatotu 
küldött be lapunkhoz, melyben kijelenti, hogy ezen 
énekeskönyvek kiadására a dunamelléki, dunántúli és 
tiszáninneni ref. egyházkerületek által van feljogosítva.

— Halálozások. Mély részvéttel olvastuk az alábbi 
gyászjelentést: „Márk Imre hajdú-nánási gymn. tanár, 
mint férj; Biró Gyula kolozsvári áil. tanítóképző intézeti 
tanár, mint nevelő atya és neje Körtessy Róza, mint 
édes anyja; Herceg Sándorné sz. Szilágyi Juliska és 
Pethö József mint testvérek; Mircse Ferenc, illetőleg 
neje, Mircse Zsuzsámra mint anyós; Herceg Sándor, 
Márk Albert. Márk Ilona, Márk Ferenc és Márk Mihály, 
mint sógorok, az összes rokonság nevében fájó szívvel 
tudatják, hogy a forrón szeretett feleség, a feledhetetlen 
jó gyermek, a szerető testvér, gyöngéd szivü rokon 
Márk Imréné szül. Pethö Berta éh lének 24-ik, boldog 
házas életének 3-ik évében csaknem hat hónapig tartó 
súlyos szenvedés után f. évi augusztus hó 17-én jobb­
létre szenderült. A megboldogultnak földi részei f. hó 
19-én d. u. az ev. ref. templomban tartandó halotti 
beszéd után az új felső temetökertben lógnak nyúga- 
loinra tétetni. Hulló könnyeink, hirtelen elszállt öröme­
ink s romba dőlt boldogságunk maradványai kisérik 
végső útjára 1 Megalázkodva rebegjük az írás szavait: 
„Minden test olyan, mint a fü és az embernek minden 
dicsősége, mint a fűnek virága; megszárad a fü és a 
virág elhull . . .“ „De megmarad a hit, a reménység 
és a szeretet! . .“ H.-Nánás, 1900. augusztus 18." 
Legyen áldott az időn a p előtt elhunyt ifjú nő emléke­
zete, a mélyen lesújtott férj pedig találjon enyhületet 
a minden vigasztalások mennyei kútfejénél. — Tóth 
István törökszentmiklósi földbirtokos, életének 82. évé­
ben f, hó 19. elhunyt. A mcgboldogúltat, kiben Oláh
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Antal Öcsödi lelkésztársunk apósát gyászolja, 20. délután 
kiterjedt rokonságának és Török-Szent-Miklós társadal­
mának élénk részvéte mellett helyezték örök nyugalomra. 
Béke hamvaira, áldás emlékére!

— A hátrálékok befizetésére tisztelettel 
kérjük illető előfizetőinket, különösen azokat, 
a kik még a múlt évről, sőt évekről sem 
tettek eleget kötelezettségüknek. Egyszersmind 
kérjük az előfizetések megújítását is.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szl.-Lukácsfürdöi hegyi 
forrás hirdetésére."

ottani ev. ref. tanoncok vallásbeli oktatása vé­
gett. Az állás egy évig ideiglenes, mivel a leány­
egyház anyásítása küszöbön van.

Kérvények f. év szept. 10-ig, a makói anya­
egyház lelkészi hivatalához küldendők.

1-2
A makói ev ref. egyház 

tanácsa.

Pályásat.

Szerkesztői üzenetek.
H. B. A kérdéssé! nem szándékozunk tovább foglalkozni. 

N. I. Harasztos. — B. F. Vettük s ha erre a számra későn 
érkezett is, közzé fogjuk tenni

TART ALÓ M-J E G Y Z E K : Egyház és haza. tí. Szabó Mihály. 
— Kálvin egyházfegyelmi szabályzata. IJr. Márk Ferenc. — 
Tárca: Huszár Gál. D. Nagy Sándor. — Ta n üg y : Adatok 
a debreceni ev. ref. főiskola gvmnasiumából. Elek Lajos. — 
— Közéletünk: Észrevételük a .kálvinista élhetetlenség*- 
röl szóló cikkre. Zoványi Jenő. — A d a to k : a tiszántúli 
ev. ref egyházkerület kebelében lévő egyházak történetéhez. 
A tiszántúli ev. ref. egyh.-kerület bihari egyházmegyéjébe 
kebelezett puszta-ujlaki ev. ref. egyház keletkezésének” fent- 
állásának rövid története. — Különfélék. — Szerkesztői 
üzenet.

A sarkadi ev. ref. egyház pályázatot hirdet egy 
leánytanitói állomásra.

Javadalma: 800 korona évnegyedes részletekben 
előre kiszolgáltatva.

Lakás természetben, két szoba, konyha és kamara 
— kerttel.

Kötelessége: a 11-ik leány osztály vezetése az 
egyh. kerületi tanterv szerint. Kántor akadályoztatása 
esetén templomban és temetéseknél éneklés, de a te­
metési stóla az éneklőé.

Méllékjövedelem: Két pusztai iskolában, szerdán 
és szombaton délután vallás tanításért, egyikben 120, 
másikban 80, összesen 200 kor.

Kérvények aug. 28-ig alulírotthoz küldendők.
Sarkad, (Bihar m.) 1900. aug. 14.

Balog Ambrus,
2—2 ev. ref. lelkész.

Felelős szerkesztő: 
Szerkesztő-társ :

S ÁSS BÉLi A. 
Bross bajos.

Pályásat

Nagytiszteletü s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek tartom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

a magyar-csanádi 
lelkész-tanítói állására.

Fizetés:
1. Készpénzben évenként 1200 korona.
2. Szabad lakás kerttel.
3. Fűtési átalány 120 korona, melyből a 

tanterem is fütendö.
4. Más vallású gyermekektől személyenként 

8 korona.
5. A főt. egyházkerület által megállapított

stóla.
6. Apátfalvai ev. ref. vallású növendékek 

vallásbeli oktatásáért 100 korona.
Kötelessége a megválasztottnak az összes 

lelkész-tanítói teendőkön kívül a kántori teendők 
végzése, köteles mint lelkész-tanító vasárnap 
egyszer, sátoros ünnepeken kétszer istenitiszte­
letet tartani. Köteles az egyház számadásait 
gondnokkal összeállítani, s általában az egyház 
anyagi ügyeinek vezetése körül fölmerült minden 
Írásbeli munkák végzésében gondnoknak segít­
ségére lenni. Köteles minden héten egyszer az 
egy kilométerre fekvő Apátfalvára átmenni az

ev. ref. leány-egyház OFgOltä ÉpítéSZeti mÖÍ8FmBID0t,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt, 

1899. év november hó 1-től

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabécsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallású, egyházam érdekét tartom szem 
előtt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-építő.
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A nagytiszteletü lelkész urak és egyházi hivatalok, tanító urak és isko­
lák szives figyelmét felhívom, hogy az idei tavaszi közgyűlés határozatával és a fotiszte- 
letü egyházkerülettel megkötött szerződésem értelmében a tiszántúli ev. ref. egy. az- 
kerület íőbizományosává leltem, minek folytán az összes népiskolai kézi es 
vezérkönvvek, gimn. vallástani könyvek, valamint az egyházkerület szá­
raz bélyegzőjével ellátott anyakönyvi ivek és kivonatok (csakis ezen lebe- 
Ivégzett példányok használhatók) ezentúl kizárólag tőlem rendelhetők meg.

Ezzel kapcsolatban nagy tanszer-raktárt rendeztem be, hogy az iskolák 
saját kényelmükre minden szükséges taneszközt egy helyen szerezhessék be. —- 
Addig is, mig augusztus közepén megjelenő kimerítő nagy képes árjegyzékem szét fog 
küldetni, tisztelettel kérem, hogy b. megrendeléseikkel hozzám fordulni méltózlassanak, 
röviden csak annyit jegyezvén meg, hogy az összes tan- és vezérkönyveket az eddigi 
feltételekkel, a tanszereket pedig az árjegyzékemben feltüntetett legolcsóbb 
árak mellett szállítom, s a lelkész és gondnok ur aláírása ellenében 1—3 havi hitelt
nyitok. . ......

Ezen kiadványok jövedelme egyházi czélokra fordittatván, vállalatom támogatása mindenki részéről
kulturális czélt mozdít elő, ezzel szemben a magam részéről ígérem, hogy pontos és kifogástalan 
kiszolgálás által igyekezni fogok az egyházkerület érdekeit tőlem lelhetöleg szolgáim.

Debreczen, 1900. augusztus hó Kivaló tisztelettel

László Albert,
iskolai könyvkereskedése és tanszerraktára,

a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizárólagos bizományosa.

A „NEUJVIAJ^N jVT czég debreezeni áruházéból.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

JEUMAMfl M.“ czég
Hiszen évek hős. zu sora óta, a mióta ez a 
czég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülők, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
Debreczenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság­
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Elénk 
az üzlet az év minden szakában, mert a 
vevők óriási tömege helyből úgymint vidék­
ről a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann .1/. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
azt üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevőközönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMAMjí M. DßhPBCzen, főtér1, a postával szemben.
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NyomatútHoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


